"平安客厅"实现主动隐患清零

闵行公安分局党建共同体推进协同治理新模式

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 陈春

在"平安客厅"里协同化解最 基层的矛盾纠纷、在大客流聚集的 虹桥交通枢纽党建联建"共享家 园"……今年正值"枫桥经验"提 出60周年,记者获悉,近年来, 上海市公安局闵行分局积极探索公 安基层党建引领社会综合治理, 打 造具有闵行平安建设特色的党建品 牌,围绕践行和发展新时代"枫桥 经验",将党建引领融入市域社会 治理体系,通过党建共同体、治理 共同体推进社会协同治理新模式。

"平安客厅"协同治理 矛盾纠纷

今年4月4日, 闵行区锦梅路

一小区居民张阿姨发现停放小区内 的私家车被倒下的树木砸坏, 认为 因物业未履行绿化养护管理而导致 物损,物业方则认为因极端天气的 不可抗力所致,自身无责。双方剑拔 弩张,各执一词,最终报警求助。

面对上述矛盾, 闵行公安梅陇 派出所并未简单告知双方各自进入 司法程序,相反,在调查排摸和倾 听诉求的基础上, 社区民警王哲健 召集梅陇镇司法所人民调解员、居 委、业委会负责人和双方当事人在 高兴路"平安客厅"召开通气会、 调解会, 当天就化解了矛盾, 实现 了隐患清零。

梅陇派出所党总支书记顾华斌 "平安客厅"是在"三所联 动"基础上,以支部间的联动为基 实现主动隐患清零的外延。重 点探索以警务前移实现业务延伸、 服务提升,在形成合力基础上,参 与的各家支部以党建为纽带,协同 解决困扰居民的矛盾纠纷。

"平安客厅"为平台,推动 共驻共建单位签订共建协议,定期 组织基层党建联席会议,目前, 270 个辖区单位纳入"平安客厅 成员单位,实行调研、调度、通报 机制。其间,会同镇房办、拆违办 等部门以及各居委推动组建"二房 东微信群",由民警组群,推动 二房东"参与讨论社区事务,每 月通过"客厅议事机制"梳理安全 隐患等方面的问题清单、需求清单 和行动清单,督促上述群体主动升级成"管家",积极担任调解员, 参与楼道堆物整治、垃圾分类、邻 里矛盾调解等工作。目前,已覆盖 超过90%的居民小区,消除安全隐 患 200 余起。

问诊交通多措并举为 民解忧

"交警支队各支部针对实际情 况,各自瞄定攻坚课题,一大队党 支部围绕'虹桥枢纽共管圈' 博辐射圈' '区域共治圈'探索的 '三圈工作法'就是典型案例。"交 警支队党总支书记乔斌表示, 队管辖区域与四区交界, 交通呈潮 汐流量、过境交通、综合枢纽、多 重路网、密集施工等特征,精准调 研方能对症下药。

交警支队一大队党支部主动融 由虹桥商务区管委会党组牵头的 虹桥商务区区域党建联建联席会, 深入探索"共享家园"区域化党建 联盟,与民用机场、铁路、公路等 交通运营主体 20 余家机关、企事

业单位成立共建理事会,建立支部 书记联席机制。围绕"大商务、大会 展、大交通"三大核心功能,以"联 系、联建、联动"机制为抓手,实现全 区域统筹、多方面联动、各领域联 合,增强基层党组织的政治功能和 服务功能,不断提升和激发党员、党 组织活力,为有效应对虹桥交通枢 "大客流"提供坚强保障

同时,依托区域党建联盟,持 续深化警企合作。先后与阿里中 心、上海闵行外国语学校、顺丰虹 桥中转站等单位党组织联合开展 "交通安全"系列主题党日,压降 交通事故率超过3成。与复旦大学 附属华山医院合力打造"警医联动 "一键报警平台",有效打 通特殊时期对道路交通事故危急重 症病人就医"绿色通道", 为挽救 生命争取宝贵时间。

深夜跳河救出被困乘客

上海保安员入选"见义勇为勇士榜"

□见习记者 谢钱钱

本报讯 7月3日, 中央政法 委在京发布 2023 年第二季度见义 勇为勇士榜, 共有 50 位勇士光荣 上榜。来自上海景鸿保安公司的保 安员顾宗海名列其中。

今年1月23日,大年初二 23 时 32 分,下班回家的顾宗海路 过浦东机场围场河北大门段大桥 时,突然听到桥下传来呼救声。他 循声望去, 只见昏暗的河面上显露 着一辆轿车的底部及车轮,有一人 正海乌湿透地蹭在上面疾呼:"车 正浑身湿透地蹲在上面疾呼: "车 内还有人,赶快救命啊!"原来, 因为驾驶员操作不当,车辆不慎冲

入河道, 倒扣在水中

当时夜深风大,气温仅为零下 3度,但面对人命关天的危急情 况,顾宗海来不及考虑太多,马上 报了警,然后脱掉大衣纵身跃入冰 冷刺骨的河水中。他从驾驶座半开 的车门潜进去,将被淹没在水中的 副驾座被困乘客拖出,在自行脱困 的驾驶员的帮助下,将其拖扶到轿 车底盘上。此时,被困乘客已完全无 意识。由于在冰冷河水中浸泡,又耗 费了大量体力, 顾宗海的身体也开 始僵硬, 但他还是咬牙跳入河中游 上岸,疾步奔向附近的武警中队驻 地求援。武警赶来后一起将被困人 员送至浦东新区人民医院抢救。

被救青年被送到医院后, 病情 · 度危重, 被送讲重症监护病房, 在医院的全力治疗下,于1月30 日正常出院,并对顾宗海的出手相 救表示真挚感激。4月3日,顾宗 海也被授予了"上海市见义勇为保 安员"荣誉称号。凡人微光,铸就

据悉, 见义勇为勇士选树活动 由中央政法委主办,中华见义勇为 基金会承办,自 2022年9月29日 开始, 共发布了3次见义勇为勇士 榜,选树了189名见义勇为勇士。这 些勇士典型均经日常选树、社会推 荐、集体评审等程序推选而成,在 社会各界引起强烈反响。



战高温 守护道路交通安全

□通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 昨天,本市炎热高 温,嘉定公安分局组织各警种在全 区 70 个路口开展交通违法攻坚整 治统一行动,针对夏季机动车、非

机动车和行人等易发的 20 余类重 点交通违法行为进行现场执法、教 育引导和法规宣传。**图为嘉定分局** 民警辅警在宝钱公路嘉朱公路口对 过往车辆人员进行现场执法和交通

"红色记忆"吸引众多参观者

本报讯 中共中央秘书处机关旧 址纪念馆7月1日起正式对公众开 放,吸引了众多市民前来参观。据了 解,1927年11月,中共中央秘书处 租下戈登路文余里 1141 号 (现江宁 路 673 弄 10 号), 供中央领导阅办文 电和召开中央政治局会议。这幢两层 的石库门小楼被保留至今, 在此基础 上修建的纪念馆里, 陈列着 78 张图 片和 21 件文物。**图为武警官兵担任** 起了现场讲解员



男子偷卖女友首饰,买仿品企图蒙混过关

夏天 通讯员 沈浩

本报讯 近日、金山区一名男 子趁女友回老家,变卖了女友贵重 首饰, 换取钱财供自己娱乐消费。 为了不让女友发现, 男子竟购买了 同款仿品企图蒙混过关, 最终纸包 不住火,还是被女友发现。目前, 犯罪嫌疑人谈某因涉嫌盗窃罪被公 安机关依法刑事拘留。

6月26日,金山公安分局象 州路派出所接到陈女士报警称: 其 放在家中的手表、金饰等贵重物品 被前男友谈某私自售卖,换成了现 金。接报后,民警将嫌疑人谈某传

经审问,嫌疑人谈某对其盗窃 女友首饰一事供认不讳。据谈某交 代,今年3月,他通过朋友介绍与 陈女士相识,两人确定了男女朋友 关系, 随后谈某时常留宿在陈女士

今年五一假期, 陈女士因回老 家探亲故将家中钥匙交给谈某保 管。谈某日常娱乐消费远高于自己 收入, 为维持高消费已多处欠款。 为偿还债务, 谈某将陈女士的一块 品牌手表和五件金饰品拿到二手物 品回收店铺进行售卖, 共计获利 12000 余元,并全部用于自身开

五一假期即将结束, 女友陈女

士也马上要回到金山。谈某为避免 被女友发现, 在女友回金山前, 通 过网络廉价购买了同款物仿制品放 回原处,企图蒙混过关。直至5月 中旬, 陈女士打算将家中小件金器 熔掉整合成一个金手镯时, 才发现 这些金饰品都已被调包, 遂第一时 间质问谈某。谈某当场承认了因缺 钱铤而走险,卖掉真品换钱,再用 "狸猫换太子"的方式购买仿品冒

念在旧情, 陈女士要求谈某在 限定日期内还钱,并签下借条。但 直至6月底,谈某仍因举债太多无 法将欠款还出,于是陈女士选择报 警处理。

上海机场边检站上半年查验 出入境人员超过566万人次

□记者 陈颖婷 通讯员 范洪祥 石明明

本报讯 记者从上海机场边检 站获悉,今年上半年,该站移民管 理警察坚守浦东国际机场口岸,以 维护国门安全、保障口岸通关、服 务地方经济发展为己任,累计查验 出入境人员超566万人次,日均 3.1 万人次,同时严密口岸管控, 累计查获各类违法违规人员 2100 余人次,全力为上海高水平开放、 高质量发展保驾护航。

今年以来, 国家疫情防控政策 不断优化调整, 叠加国家移民管理 出入境政策的持续发力, 作为全国 最大空港口岸的浦东国际机场航班 快速恢复、出入境客流持续攀升, 出入境人员从日均 0.7 万人次跃升 至近6万人次,客流量恢复至疫情 前的近六成,并呈快速增长态势。

在大客流高峰带来的口岸通关 挑战面前, 上海机场边检站根据国 家移民管理局、上海边检总站部 署,主动跟进航班恢复、T1中转 厅启用和夏秋季航班实行等新任 务,不断调整优化勤务方案,构建 起"整建制分区轮勤、全域化高效

协同、小单元精准投放、叠加式联动 用警"勤务运行机制,稳妥启用快捷 通道,全力保障机场口岸通关顺畅。 为应对客流高峰, 上海机场边检站 各级领导靠前指挥、驻点督导,一线 民警、文职全员上岗通宵值守,备勤 警力枕戈待旦、随叫随到,确保高峰 时段开足验证通道。特别加大快捷 通道引导分流力度,及时将符合条 件的旅客引导至快捷通道专区查 验,减少旅客候检时间。同时还利用 API和IAPI旅客信息预报系统,精准 掌握口岸实时客流, 高效统筹浦东 机场T1、T2两个航站楼及卫星厅勤 务指挥调度工作, 上半年累计查验 出入境人员566万人次,保障了口岸 通关高效顺畅。

6月中旬,随着法槌落下,罗 某某等5名企图通过偷越国(边) 境前往境外从事电信诈骗的人员受 到了法律惩处,这也是上海机场边 检站联合地方公安机关成功侦破的 典型案件ク-

今年以来,上海机场边检站持续开展"三非"专项治理、跨境违 法犯罪整治,累计查获各类违法违 规人员 2100 余人次, 为社会经济 发展创造了安全稳定的口岸环境。